

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes.



REVISTA DE LA SEMANA.

Por lo que se vé, va á ser más fácil imponer á la seda un gravámen, que conseguir la rebaja de las tarifas; siendo así que esto es mejor y de utilidad más incuestionable. Transigiríamos con que la rebaja fuese pequeña, con tal que mereciera el nombre de tal; como han transigido algunos amigos nuestros con el impuesto de exportación por ser mínimo.

Lo que parece mentira es que unas cosas cuesten tan poco trabajo y otras no se consigan sin grandes esfuerzos. Lo que más benéfico y más justo es en sí, es precisamente lo que ha de lograrse á fuerza de comisiones, exposiciones lagrimosas, telegramas y toda clase de súplicas. En cambio, la cuota de consumos se le aumenta en un segundo á una población.

Consignando un voto de gracias para la comisión que últimamente ha trabajado en Madrid en pró de los varios importantes asuntos que se le han confiado, debemos también recordar á los diputados y senadores, y á los que extraoficialmente trabajan siempre, como pueden, en favor de esta ciudad. Massa, Diaz Cassou y otros buenos murcianos, podían ser la base de una comisión permanente, honorífica y gratuita, que velase en la corte por los intereses de Murcia, en cuanto se relacionan con el gobierno y la administración.

Aunque no sean pobres ellos, serían porfiados, y estos consiguen más á la larga, que el pronto de una comisión especial para cada caso.

Y si esa comisión permanente la presidiese el Sr. Balart, mejor que mejor.

D. Eduardo Martínez Balsalobre, después de haber predicado 18 sermones, descansó ayer, y pudo hacerlo muy satisfecho. Uno por la tarde y otro por la noche, diferentes ambos cada día, formarían los diez y ocho discursos coleccionados un regular libro de 500 páginas; trabajo inmenso, aunque no improbable, si no muy aprovechado, pues el orador ha sido escuchado todos los días por el auditorio que cabía en la gran iglesia de San Bartolomé y en la pequeña de Santa Catalina. Por el beneficio material que le haya podido reportar ese rudo trabajo, si que puede llamarse improba para él su tarea; pues sabido es que dada la general pobreza del culto, no pasa de una limosna lo que se dá por un sermón. Eduardo del Palacio y Luis Taboada cobran por un artículo el cuádruplo de lo que cada sermón le habrá valido al Sr. Balsalobre.

Pero, en fin, el laborioso sacerdote verá muy pronto recompensados en parte sus buenos servicios y sus muchos méritos, con el buen curato que, según hemos oído, trata el Sr. Obis-

po de darle; con lo cual irá ganando en posición merecida y nosotros perderemos un buen orador.

En París los dinamiteros, en Madrid los de las bombas desconocidas que querían volar el Congreso; y aquí el crimen del joven degollado. Estamos á la altura de los grandes centros, aunque relativamente.

La reacción que se ha obrado en París en un día, prueba suficientemente que aun le sobran energías á la sociedad para defenderse de sus enemigos; y lo que en Madrid sucede, apesar de que á la tragedia intentada se le han dado accidentes de sainete, demuestra, de igual modo, que la barbarie no tiene mas que enemigos.

Todo partido político, por radical que sea en sus fines y procedimientos, tiene excusas ante la opinión, pero los anarquistas, cuya bandera bien definida es el mal por el mal, destruir por destruir, esperar todo del terror, eso podrá dar señales de que existe entre las tinieblas, como existen los ladrones y los asesinos, pero no tendrá otras condiciones de vida.

Ni los santos se caeran de los altares porque haya desgraciados ateos, ni la sociedad verá removidos sus cimientos porque haya anarquistas.

Esto de la propiedad y de los derechos individuales, esto de la justicia, de la moralidad y del orden no son palabras vacías, ni cosas que han inventado caprichosamente las escuelas filosóficas, ó los partidos políticos, ó los gobiernos; esos están sobre todos y vienen á ser para la sociedad, ó mejor dicho para la humanidad, atributos esenciales, medios providenciales de progreso, tan difíciles de arrancárselos al cuerpo social, como difícil y absurdo sería querer despejar al hombre de sus sentidos.

Crímenes como el de Jerez no se repitiran tan fácilmente; crímenes como el de actualidad en Murcia, por desgracia, ó por fatalidad, los habrá siempre. Lo que excita la curiosidad en este delito, es el no verse definido el móvil que ha impulsado la mano que asesinó.

Pero, mas torpe ó mas liviano, mas ó menos infamante el móvil es humano, por cuanto ha sido una pasión ciega, sea la que fuere.

A los pueblos les ha llegado el tiempo de defenderse de sus caparras.

París, el más cosmopolita del globo, va á expulsar á todos los extranjeros sospechosos.

Lo mismo harán las demás capitales de Europa.

Pero, en este caso, se ocurre á todos decir, que no se vá á hacer mas que un cambalache: quearse cada uno con sus anarquistas. Y esto es lo justo.

En Murcia no creemos nosotros que haya anarquistas extranjeros; pero si los hubiera y de los de verdad, estaria bien que se les mandara á sus tierras.

A nuestros republicanos, socialistas y radicales, á los mas exaltados que haya, no les tenemos miedo, porque no los creemos capaces de ninguna barbaridad. En Murcia no hay mas que un hombre que pueda levantar á doscientos ó trescientos correligionarios suyos en armas; y ese hombre, conocido y respetado por todos, es amante de un ideal político, pero no de un ideal criminal é inhumano.

En fin, nosotros sufriríamos nuestros anarquistas si los tuviéramos; pero no teniéndolos, no queremos que nos vengan de fuera.

Para eso las grandes capitales son grandes; para tener de todo.

Pero desechemos esos pensamientos.

Abril nos brinda el tiempo grato de la vida, con sus mañanas frescas y perfumadas y sus días templados; la Semana Santa nos ofrece la contemplación de aquellos grandes y subimes misterios de la Religión, que nos obligan á vivir bien.

El hosanna que el pueblo de Jerusalén dió el día de hoy á Jesús, debe repetirlo eternamente nuestros corazones, diciendo: «Bandito lo que viene en el nombre del Señor.»

Porque siempre es bueno.

NAZARENOLOGIA

El asunto es de actualidad aunque no de suyo interesante, pero como una gran parte de nuestros lectores quizá encuentre algo desconocido en estas ideas, vamos á entretener su atención con varias noticias.

No se crea que el traje adoptado por los Nazarenos procesionistas es el que usaran los habitantes de la ciudad en que estaba la santa casa del Nazareno Jesús; nada de eso respecto al pingorote apuntado; aunque la restante prenda de vestir, llamada túnica, conserve hoy el mismo corte que en el primitivo tiempo de los patriarcas, en el de la redención, y en el del apostolado; más ó menos ancha, larga con extensa cola, ó muy corta, estilo de las procesiones de pasión vistas en Roma, Toledo, Sevilla y otras ciudades; para dejar lucir las formas de las piernas, cubiertas con las negras medias de seda, como los pies con charolados zapatos que se abrochan por medio de hebillas de oro; estando en uso en otros pueblos las sandalias, alpargatas, y aun ir descalzos de pié y pierna. Para distinguirse unas de otras las cofradías, usan sus individuos túnicas y capuces del respectivo color; llamándose Nazarenos blancos, azules, colorados, amarillos, verdes, negros y grises: los morados fueren y son los auténticos.

Tan puntiaguda cobertura fué moda femenina durante un periodo de la edad media, conservándose aun su uso para las desposadas en ciertos puntos de Francia y de otros países como recuerdo de antiguas tradiciones, pues era tocado escogido y elegante en los siglos XIV y XV, dándonos una idea de él una preciosa miniatura del códice «Crónicas de Froissat» (Biblioteca de París) cuyo delicado y artístico trabajo coetáneo del suceso, representa la entrada de Isabel de Baviera en París para desposarse con Carlos VI (1380—1422). Tanto ella como sus damas montadas todas en acaneas, llevan por tocado ese capuz cónico, largo, de cuya extremidad pende el velo blanco.

Esta moda traspasó la Provenza y vino á España propagándose por el reino de Aragón, como lo manifiestan las figuras de muchos retablos y relieves, tanto de portadas cuanto de sillerías de coro, mobiliaria, etc.

No era entonces el capuz solo de un color, le fué de varios, y al extinguirse la moda, la mayor parte de las señoras le usaban ya negro; pero como algunos sábios alquimistas de buenas y malas artes le adoptaron, y no pocos murieron en la hoguera cubiertos con él, quedó como signo de humillación, de penitencia, de castigo voluntario, y forzoso señaladamente; dígalo el Santo Oficio. En la escuela donde aprendimos primeras letras hace 60 años, había un cucurucho de cartón adornado con dos figuradas orejas de asno, cuyo artefacto ceñía el maestro al discípulo más torpe, ó desaplicado: á una señal del primero hacíamos rueda todos los muchachos cojidos de la mano, y cantábamos lo siguiente:

Cuan bonito vá este niño,
bendígale San Anton,
que le han puesto la «coroza»
por no saber la lección.

A principios del siglo XV corrió la península el misionero San Vicente Ferrer visitando á Murcia en 1411: por todas partes hizo prodigios, y así como en Aragón instituyó «Los Disciplinantes», lo cual se dice tuvo su origen en Barbastro, pudo extender tales penitencias en el reino de Castilla: hace muy pocos años hemos visto en el citado Barbastro pasar un entierro de un cofrade por la angosta calle de los Argensolas, llevando los cofrades el cadáver, alumbrando otros con gruesas antorchas; todos ellos con túnicas, cubiertos cabeza y cara con los largos capuces que llaman «Cucurullas» ó «Cucorozas» haciendo penitencia por el alma del difunto; siendo aun bastante generalizada por allí esta costumbre.

Ahora bien: eruditemos ligeramente.

Varias ciudades y villas de aquel reino, tienen calles y plazas «de la Toquería», «de la Cucurulla», quizá porque en ellas estuvieran en otro tiempo los que se dedicaran á hacer

tales tocados ó se convocasen allí los que los usaran para ciertos actos, pudiéndose llamar así á los de gran dimension, pues «Cuculla» se llamó en lo antiguo á la «Especie de vestidura que se ponía sobre la cabeza. (Cucullus). «Coroza» fué después el «Capirote ó Cucurucho puesto en la cabeza para castigo: de más ó menos de una vara: pintándose en él diferentes figuras conforme el delito: era señal afrentosa é infame. (Cucullus infamis.)

Los Disciplinantes tapáronse la cara con el capuz ó Coroza en cuyo carton abrieron dos agujeros para ver; se sujetaban la túnica arrollada á la cintura dejando desnudas las espaldas, las que durante la procesion se castigaban ó hacian castigar por otros, con crueles disciplinas de alambre, de correal y de cordel de azote, cuyo espectáculo nos transmitió el célebre pintor Goya en sus incomparables obras; cuando se disciplinaban unos á otros era por turno el ser «Disciplinante» ó «Disciplinado», pero si el paciente notaba que los golpes recibidos eran frecuentes y expresivos, decia con voz lastimera á su compañero: «Acorte, hermano» á fin de que el azotador moderase su accion con la mayor caridad posible.

Desde el siglo XVII viene modificándose gradualmente ya para exagerarse, ya para decaer aquella costumbre y otras de penitencia, como las de llevar una cruz acuestas, ó ir manatiados y cargados con cuerdas y cadenas los penitentes, á imitacion de las imágenes que representando á Jesús pasionario en cualquiera de ambas actitudes llevaban por presidente de su penitencia, y que bajo cualquiera de las dos recibe el título de «Jesús Nazareno».

Sabido es el ódio que los moros tienen á nuestras doctrinas, á los actos devotos y á las procesiones, de tal modo que en cuantos asaltos dieron los piratas argelinos y marroquíes durante los siglos XVI, XVII y principios del XVIII á los pueblos de nuestras costas, lo que se llevaba con preferencia á mas de los esclavos que hacian, eran las imágenes de Jesús Nazareno, las cuales profanaban, escupiendo sus rostros, quemándolas estas después de despojarlas de sus ricas vestiduras bordadas; así es que los Religiosos Descalzos de la Santísima Trinidad (Redencion de cautivos) á mas de redimir los esclavos cristianos, rescataron muchas de aquellas trayéndolas á España, exaltándolas de nuevo y poniendo sobre las mismas el escapulario tricolor de su órden.

Muchas imágenes de este título tenían cuando ocurrió la exclaustacion, pero solo trataremos de dos que nos parecen principales.

Jesús Nazareno en Madrid.

Cautivo y ultrajado por los moros fué rescatado por los Padres Trinitarios Descalzos el año 1682 y conducido á la Villa y corte de Madrid, con destino á ser titular de su convento de Jesús, para cuya fundacion el Duque de Medinaceli les concedió terreno de «Las Huertas» accesorias á su palacio del prado de San Jerónimo, erigiéndose dicho y su iglesia al extremo de las calles de Las Huertas, de Francos y de Cantarranas, y aun se conserva en su iglesia «Plaza de Jesús», ocupándose el convento por la comunidad de Religiosas fundada por la R. M. Sor Patro-

cinio en 1850. De dicha imagen de «Jesús Nazareno» que sale en la procesion de Viernes Santo, son patronos los Duques, quienes han tenido siempre á grande honra y gala el acompañarla, llevando ante ellos gran número de criados vistiendo estos la vistosa librea de su noble casa, y alumbrando con hachones de cera.

Estaba colocada en 1681 en la iglesia del castillo de La Mamora, llamado San Miguel de Ultramar (Africa) pero al tomar los moros de Fez dicho fuerte, llevaron á Mequinez las imágenes veneradas en aquel Santuario del castillo: llegado á saber esto por los Padres Trinitarios aprestaron una redencion especial que tuvo lugar dicho siguiente año 1682, rescatando 221 cautivos además de las imagenes de Jesús Nazareno con otras 15 de la Virgen y otros santos; cuyas últimas fueron repartidas á los reyes y algunos príncipes y señores. La entrada de ellas en Madrid fué un acontecimiento extraordinario al que asistió la corte, celebrándose grandes fiestas para la colocacion de Jesús Nazareno en el altar de jaspes en que hoy se le dá culto, llamándosele por sus devotos «El Nazareno rescatado.»

Jesús Nazareno en Barcelona.

Ocupaba el crucero derecho de la demolida iglesia del convento de Trinitarios Descalzos, hoy teatro del Liceo, en cuya iglesia fué colocado después de rescatarle en Argel á fin del siglo XVII, conduciéndole desde el puerto por medio de una solemne procesion: junto al retablo habia un hoy desaparecido cuadro que representaba una escena interesante y maravillosa.

Dos religiosos Trinitarios Descalzos y dos moros formaban un grupo, delante del cual, sostenida por unos palos fijos en tierra, se veia una balanza: en uno de sus platillos estaba figurada como cargada en el mismo la imagen de Jesús Nazareno, y en el otro una pequeña moneda de plata, que un moro acababa de poner; mas la balanza se inclinaba hácia la parte de la moneda manifestando que el rescate se efectuaba peso por peso, y que aun habia que quitar dicha moneda, para que sin moneda alguna se hiciera el trato pactado, como así tuvo lugar.

Los soldados de Napoleon robaron las túnicas y alhajas de Jesús Nazareno: en 1835 al ser exclaustados los Padres é incendiados el convento é iglesia, unos devotos salvaron aquella imagen siendo conducida á la Trinidad Calzada, parroquia de San Jaime; y antes y después, cuando salia en procesion el Martes Santo, la cohorte de su paso en vez de ser romana era turca y capitaneada por uno representando á «Manaya» moro que vendió peso á peso, esto es por nada, el devoto bulto.

Durante la revolucion de 1869 sirvió de cuartel dicha iglesia parroquial, y la efigie fué de nuevo profanada como en la Argelia; divirtiéndose los «Voluntarios» en arañar y ahumar la cara que dos siglos atrás habian ultrajado los mahometanos. Actualmente se halla restaurada y puesta de nuevo á la veneracion pública en dicha iglesia parroquial de San Jaime.

Y con esto no cansamos mas... El año que viene si Dios quiere, nos

ocuparemos quizá de la segunda parte de este asunto, dedicada al estudio de una manifestacion febril y contagiosa. La Nazareno manía.

LA MISION EN TOTANA.

II
(CONCLUSION.)

Llegó á esta el P. Cadenas el dia 23 de Marzo y con gran regocijo de todos verificó la apertura solemne de la mision, y desde este dia, hasta el 6 de Abril en que ha salido para el pueblo de Alhama el P. Cadenas, ha sido una continua alabanza á Dios, un no interrumpido cántico al Corazon de Jesús y á María Santísima, infundiendo de este modo en los fieles tal dosis de religiosidad que por todas partes no se oye otra cosa que cantos místicos, conversaciones piadosas, comentarios saludables de las pláticas del Padre, palabras y noticias de reconciliacion y manifestaciones públicas de Fé.

Describir uno por uno los solemnes actos que se han verificado en estos trece dias es tarea superior á mis fuerzas.

La comunion de los niños, acto en extremo conmovedor en que se veia á sin número de esos inocentes seres que aún viven suspendidos entre el cielo y la tierra, después de haber recibido la Divina Eucaristia, dejando escapar de sus labios leve sonrisa de paz, como deja escapar el Oriente templados rayos de aurora por entre nubes de ópalo y azul; la comunion de los jóvenes á quienes parecia sonreír la luz del sol que atravesaba los cristales de la techumbre del templo de Santiago; la de las señoras, la de los caballeros, seguida esta última de procesion solemne que presidió el Santo Cristo del Carmelo, todos los actos, en fin, con que este bendito Padre ha esmaltado estos ejercicios de la Santa Mision han sido revestidos de tal grandeza que el alma se ha gozado en ellos alejándose, siquiera haya sido por tiempo limitado, de las miserias terrenales para yacer bajo el manto del Dios de las supremas bondades. Aquella noche del 2 de Abril en que explicaba el Padre, con la uncion evangélica que le es peculiar, la sublime parábola del Hijo Pródigo, aquella noche, no se borrará nunca de la memoria de los hijos de Totana. A la voz del Misionero Católico temblaron los justos de pacer y temblaron los pecadores de temor, haciendo promesas ya cumplidas ó que se cumplirán (¿Quién no cumple lo que ofrece por Dios y delante de Dios?) que han de redundar con su cumplimiento en beneficio de todos. ¿Y aquella tarde de la procesion en que se fijó y bendijo la Cruz recuerdo de la Santa Mision?

Apareció el cielo nublado en las primeras horas de la tarde y ya hubo vacilaciones para verificar ó no la procesion: al fin el Padre, como con espíritu profético mandó salir el estandarte y ¡eh portento! al aparecer la Cruz en el átrio le la iglesia los rayos de un sol esplendoroso vinieron á besarla con sus áureas puntas... Y allá vá la multitud: primeros los niños y niñas, luego las señoras, después los caballeros, todos en número imposible de calcular por lo grande; y el P. Cadenas multiplicándose y estando siempre allí donde hacia falta; organizando á los niños, organizando á las señoras; cantando can-

tos piadosos con los caballeros. A la salida del pueblo, en la ermita de S. Roque, habia una Cruz preparada, tan grande que apenas se podria mantener por una persona joven robusta y fuerte; cárgala el Padre sobre sus hombros y, con la ayuda de algunas personas la conduce al principio de los huertos. allá en una altura, rodeada por todas partes de bosques de verdor, teniendo por base multitud de plantas en flor y por dosel un cielo rico en bellos colores, el Padre deja la Cruz á algunos circunstantes y trepa á lo alto de una humilde cabaña desde donde, con planta insegura pero con voz grave y terminante, exhorta á todo el pueblo, allí reunido, á seguir firme en su fé, á perseverar en su esperanza y á practicar la caridad... Aquí la pluma se cae de la mano... ¿Cómo expresar la magestad de este momento? La palabra de Dios siempre es grande; en el libro, en la cátedra; en los labios del filósofo; en los labios del hombre sencillo; siempre es grande; pero cuando la articulan los labios de persona de profunda ciencia y de ferviente fé y lo hace teniendo por templo la gran naturaleza, levantando los ojos al cielo como para leer vocablos entre sus cerúleas ondas y demostrando la conviccion más plena en todo lo que dice, entonces la palabra humana es pobre no ya en mi humilde pluma, sino en la movida á impulso del espíritu mas conspícuo, para reflejar siquiera sea pálidamente su grandeza.

Renuncio á seguir escribiendo sobre tema tan grandioso, no sin pedir antes las bendiciones del cielo para los bienhechores interesados en que se verificara en este pueblo la Santa Mision que tanta tranquilidad ha llevado al seno de algunas familias, que tantos nobles sentimientos ha hecho renacer, como el fénix de sus propias cenizas, y que tan gratos recuerdos ha dejado en esta poblacion que nunca como ahora ha merecido, aún mereciéndolo tanto, el título de *Toda graciosa.*

ANTONIO OSETE.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 8 de Abril de 1892.

Sr. Director del DIARIO DE MURCIA. Sigue ahora buscando la policia, por orden del juez especial, á Felipe Muñoz, que segun parece tenia tres domicilios distintos y en ninguno de los tres se le encuentra.

Segun parece, este individuo, confidente, ó delator sempiterno, le sacó dinero, al decir de los que le conocen, al general Goyeneche, capitán general de Castilla la Nueva, hasta que este puso el hecho en conocimiento del entonces gobernador señor Aguilera, quien aseguró que el tal Muñoz era un infame, compañero y cómplice de otro individuo de la policia, un tal Barino y los dos aseguraban tener la clave de una conspiracion zorrillista.

Mas tarde, el referido Muñoz pidió dinero al difunto duque de Frias, y este, si bien cedió en un principio, después que se convenció del infame proceder de Muñoz, lo llevó á la carcel.

Estos son los antecedentes del referido sujeto, que ni el juez especial instructor de la causa ni la policia saben donde se halla.

Esta tarde, ha estado en la taberna de la calle del Leon el delegado de la Universidad y amigo mio don Algimiro Blay, á quien acabo de encontrar en la Carrera de San Gerónimo.

Me ha dicho que acaba de presentarse en la taberna de la calle del Leon, donde almorzaron los anarquistas y que no solamente no lo han reconocido de haber entrado el lunes por la mañana á tomar una copa de vino blanco, sino que el tabernero le ha dado todo género de satisfacciones por la equivocacion padecida por el chico de la taberna.

Se ha reunido la comision encargada de dar dictamen al proyecto de ley estableciendo un gravamen sobre la exportacion del capullo de la seda y acepta las conclusiones de los murcianos de 25 y 75 céntimos y lo que se recaude destinario á fomentar la cria de gusanos de seda, estableciendo para los cosecheros de seda premios, certámenes y cuanto pueda contribuir á estimular el progreso de la cosecha.

El dictamen de la comision, cuya ponencia se habia encargado al señor Dupuy Dalome, está ya redactado en este sentido y si antes no se ha redactado ha sido aguardando la contestacion de los murcianos.

Este celoso diputado por Valencia ha presentado esta tarde varias exposiciones de fabricantes de seda de aquella vega, pidiendo se acepte el proyecto de ley presentado por los diputados valencianos, pues de lo contrario tendrian que verse obligados á cerrar las fábricas, y quedarse sin trabajo muchos operarios.

El lunes probablemente será leído el dictamen.

El Gobierno ha sido derrotado esta tarde en el Congreso en diferentes secciones.

Las comisiones que se elegian eran sobre construccion de la carabela para el centenario de Colon; reforma del Código penal y cange de billetes de Cuba.

El Sr. Calbeton ha derrotado en la seccion 2.^a al Sr. Cárdenas; el Sr. Alvarez Prida en la seccion 6.^a al señor Cortezo, y mi amigo y antiguo compañero en la redaccion de «El Imparcial» Sr. Garcia Gomez al señor marqués de Cusano.

Además, entre los mismo ministeriales, se ha dado el caso de derrotar al candidato oficial Sr. Sastres el señor Elduayen.

Los silvelistas que no han votado con las oposiciones se han abstenido.

Está visto el dualismo de la mayoría, cada vez más manifiesto.

Como le dije el Sr. Elduayen, por propia confesion ha declarado que no estará en el gobierno despues del 1.^o de Mayo, confirmandose así lo que le dije de que la crisis se habia aplazado hasta los primeros dias del mes de Mayo.

Con efecto, el dia 5 de Mayo se dará cuenta á S. M. la Reina, en el Consejo que aquel dia se celebrará bajo su presidencia, de la dimision del Sr. Elduayen, á quien sustituirá en Gobernacion el Sr. Romero Robledo y será nombrado de Ultramar el Sr. Bosch.

Aparte de combinaciones en otros ministerios.

E. BERMUDEZ.

CRONICA DOMINGUERA.

Yo no sé como hay personas que habien mal de los potajes, cuando es la mejor comida que en las cocinas se hace. Con garbanzos y judías y patatas al relance, sus espinacas sabrosas y su salsa con vinagre, se hace un todo tan sublime (si se permite la frase) que con gusto meterian sus cucharitas los ángeles.

En esta Semana Santa en que no se come carne, el goce mas inocente, digamoslo así, es hartarse de comidas de vigilia que son un pasto envidiable.

Venga el rico bacalao servido en todas sus fases, en arroz con alcachofas y con habas y guisantes, á la vizcaina que tanto ensalza Muro (D. Angel), albardado ó empanado como lo ponen los frailes de la Luz, en el gran dia de la fiesta de su padre; en ricas albondiguillas ó refrito con tomate....

de cualquier modo que sea, bien servido y abundante, el bacalao alimenta sin mucho engrasar la sangre y se digiere con un esfuerzo insignificante. ¿Pues y las tortillas? Esas caseras que á gloria saben, con su veta de patatas y su exterior curruscante?

¿Y la alcachofa rellena? ¿Y la mayonesa padre? ¿Y la sardina salada y el atun ese que sale de las botas de salmuera casi chorreando sangre? ¿Y las acelgas benditas esas que hasta santos hacen?

Oh, comidas de vigilia, venid, pasad adelante y llenad todas las mesas de pobres y de magnates, ya que hasta en eso, estos dias, á todos nos hace iguales, la ley santa de la iglesia que es una bendita madre.

Bueno, muy bueno es el vino, y mejor que él es la carne, pero el vino se nos sube á las regiones mentales y la carne es muy brutal en su modo de insinuarse; mientras que la triste acelga y el inocente potaje mantienen en equilibrio todas las fuerzas vitales y ni encienden las hogueras de los apetitos grandes ni ofuscan la inteligencia en vaporosos cendales.

Si es manso y dulce el cordero es por la yerba que paca y si es fiero y malo el tigre es porque goza en la sangre.

Algo tendrá la habichuela cuando la bendice el hambre; y no hay duda, lo mejor, lo más sublime y más grande los palacios, las iglesias, las torres, las catedrales, los puentes mas atrevidos

las obras mas importantes, se han hecho por los obreros con la ayuda del potaje.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

Domingo de Ramos, S. Daniel y S. Ezequiel profs.

Mañana S. Leon I p. y dr. y San Antipas mrs.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en las iglesias de Madre de Dios y Agustinas.

En la primera por una Religiosa de este Convento, congregante.

Y en la segunda por la Madre Feliciano de la Purificacion Belchí Perez, congregante.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DIA 9.

A las 8 de la mañana.

Presion, 752.3 mm; Temperatura, 15.2; Humedad, 80%; Direccion del viento, S.O; Fierza, brisa; Estado del cielo, nuboso; Direccion de las nubes, de S.O.; Clase, cirro-cúmulos.

A las 3 de la tarde.

Presion, 752.0 mm; Temperatura, 19.6; Humedad, 66%; Direccion del viento, E.; Fuerza, viento; Estado del cielo, cubierto; Direccion de las nubes, del S.; Clase, cirro-estratos, y cúmulos.

Temperatura mínima, 10.2; Máxima, 21.0; Media, 15.6; Irradiacion solar, 26.3; Id. nocturna, 8.8.

Evaporacion, 6 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Al ir ayer á recoger las láminas de unas acciones de la Cooperativa de Empleados, tuvimos ocasion de enterarnos de la contabilidad que lleva el único empleado que tiene dicha asociacion D. German Mauricio; y aunque sabiamos que este era entendido en la materia, quedamos altamente satisfechos al examinar todos los libros, que son últimamente la garantia de la sociedad y de los accionistas. Los libros, debidamente legalizados, van al dia en todos los detalles que abarca la ya complicada gestion administrativa de esta Cooperativa de Empleados. Todo lo cual, lo consignamos como accionistas garantidos y satisfechos del buen servicio que á todos nos presta el encargado de los libros de la Cooperativa, que son los que en todo caso han de dar fé de créditos y débitos.

La Direccion general de Contribuciones indirectas ha declarado que conforme á procedimiento, fué definitivo el fallo dictado por la Delegacion de Hacienda que decretó providencia en el expediente instruido contra D. Elias Candel Campos, de Ricote, sobre supuesta defraudacion de derechos de sal.

D. Salvador Vico, D. José Aleman y D. Juan Lopez, han solicitado del ayuntamiento se nombren varios guardas particulares jurados, para la custodia de sus fincas.

La procesion del Santo Entierro seguirá este año la carrera de siempre, con la única variacion de que, á su salida, tomará por la calle de Jaboneras y volverá á la plaza de San Bartolomé por la calle de Calderon de la Barca.

Tranquilicense pues los vecinos de la calle de la Lanceria y San Pedro á quienes disgustaba la proyectada

supresion de aquella parte de la tradicional carrera.

× Han sido detenidos por la guardia civil de Benijuan los jóvenes Julio Murcia y Antonio Miguel Fenor, de Orihuela, que viajaban sin billetes en el tren descendente de esta capital.

Dos mujeres promovieron ayer mañana en la calle del Palomarico un escándalo superior y una de ellas resultó con la cara ensangrentada por las uñas de su contraria.

La apreciable familia del Sr. Gobernador establecerá desde hoy su residencia en esta capital.

La señora de nuestro amigo don José Melgarejo Escario ha regalado á la iglesia del Carmen un juego completo de ornamentos sagrados, capa, dalmáticas, casulla y demás, que se estrenará en la próxima procesion de Miércoles Santo.

La funcion que dará esta tarde en la plaza de toros la compañía Thompson, dará principio á las 2 y media con objeto de que los concurrentes puedan ver la procesion de los «azules».

Ayer tarde se reunió la comision municipal de Festejos con objeto de tratar sobre la celebracion de las fiestas del Corpus.

En la secretaría del ayuntamiento se ha recibido, para su entrega al interesado, el pase á segunda reserva del soldado José Mariano Expósito.

Vencidas algunas dificultades que habian surgido, en los dias de la próxima Pascua de Resurreccion funcionará en el teatro de Jumilla la compañía infantil de esta ciudad, que tantos merecidos aplausos ha obtenido en todos los teatros que ha actuado y que indudablemente agradará también al público jumillano.

Les ha sido levantada la incomunicacion á Dolores Molina y su padre, presos con motivo del asesinato de Eleuterio Gomez.

Los padres de este desgraciado que han estado en Murcia unos dias, se han reservado el derecho de mostrarse parte en la causa.

El «Boletin oficial» de ayer, contiene:

Registro de la mina «El Gallo», en Benijuan, por D. Blas Zamora, y de la «Josefa», en Cartagena, por don Juan Herrero Martinez.

Acuerdos de la Comision provincial en las sesiones de quintas de los dias 1 y 4 del corriente.

Relacion de destinos vacantes.

R. O. adicionando á la tarifa tercera la fabricacion de harinas y sémola por el sistema austro-húngaro.

Anuncios de subasta para el arriendo del alumbrado y matadero público en La Union.

Convocatoria á junta general de ganaderos del Reino para el 25 de Abril, en Madrid.

Después de las funciones que dé en esta capital durante la pascua de Resurreccion la compañía del señor Thompson, marchará á Madrid para trabajar en uno de aquellos circos en union de varios aplaudidos artistas de la compañía de la Sra. Alegria.

Se halla vacante la plaza de médico municipal del distrito de Alumbres (Cartagena) dotada con el suel-

do anual de 999 y 750 de gratificación. Los que deseen optar á dicha plaza pueden presentar sus solicitudes en término de treinta días.

En el Bazar Murciano hay un variadísimo surtido de Devocionarios lujosos y sencillos, encuadrados con sumo gusto.

En la ermita de la Escuela de Zarache, se ha celebrado el novenario á la Virgen de los Dolores, con sermón, que ha predicado el virtuoso y querido capellán D. Francisco Ibañez.

Anteanoche, después de la última novena, fué sacada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora, que recorrió un gran trecho del partido. El número de alumbrantes era verdaderamente extraordinario, resultando esta manifestación religiosa en extremo poética y conmovedora.

Asistió la banda de música de Guadalupe.

Eacuéntrase en esta el distinguido cartagenero D. Joaquín Togores.

Han sido remitidas á informe de la comisión provincial las instancias de los mozos Salvador Marco Ruiz y Antonio Atenza Navarro, en solicitud de que se les conceda indulto por prófugos.

En la actualidad existen en la Casa de Expósitos de esta capital 397 asilados.

En la Delegación de Hacienda se recibió ayer un libramiento para pago de obligaciones de Gracia y Justicia por valor de 19.013 ptas.

El próximo lunes á las diez de la mañana, se verificará, por la compañía de infantería destacada en esta capital, el ejercicio de tiro al blanco. Estas operaciones se celebrarán en las inmediaciones de Espinardo. Con este motivo se ha dirigido una comunicación al alcalde de dicho pueblo para que adopte las precauciones necesarias para evitar cualquier desgracia.

En Albacete se ha puesto en escena por la compañía del Sr. Bernal, la aplaudida zarzuela «El rey que rabió», estrenándose unas decoraciones pintadas por el Sr. Sanmiguel, que han gustado mucho.

Anteayer ingresó en el hospital de La Unión un operario de la mina «Borracha» con varias quemaduras en distintas partes del cuerpo, ocasionadas por la explosión de un barrenno.

Alcaldía Constitucional de Murcia.
—Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se ha prorrogado, hasta el día 18 del corriente, el plazo para presentar solicitudes á la plaza de capellán del cementerio de N. P. Jesús. Lo que se hace saber para conocimiento de los señores sacerdotes á quienes pueda interesar.
Murcia 8 de Abril de 1892.—A. Baquero.

Hago saber: Que fijadas en este día al público, en los sitios de costumbre, las listas de que trata el artículo 12 de la ley de 26 de Junio de 1890, la Junta municipal del censo electoral se reunirá en sesión pública el día 20 del corriente mes, á las 8 de la mañana, en la sala de sesiones de este ayuntamiento, para oír cuantas reclamaciones se hagan sobre exclusiones, inclusiones ó rectificaciones,

por sus individuos ó por cualquier otro vecino, admitiendo los documentos, y no otra prueba, que se presenten para justificar dichas reclamaciones y cumpliendo con los demás requisitos por el art. 13 de la propia ley.

Dado en Murcia á 10 de Abril de 1892.—El Alcalde, A. Baquero.

El mes próximo, según hemos oído, se verá en la audiencia de esta capital la causa seguida contra el vecino de Cieza que asesinó á su esposa en el lecho, dándole varias puñaladas.

Es precioso, según nuestras noticias, el trono nuevo que va á lucir este año, la imagen de la Dolorosa, en la procesion del Carmen, gracias á la munificencia de su camarera la señora de Ruiz-Funes.

Se halla enferma en Albacete la aplaudida tiple María Gonzalez.

Para mañana tarde á las 4 y media esta convocada la junta municipal para tratar del presupuesto adicional del año anterior.

Según la relación, que ayer publicamos de los cupos del contingente provincial, este resulta bastante mas gravoso para los pueblos, en el presupuesto que ha aprobado la Diputación ahora poco, que el del presupuesto vigente. El cupo correspondiente al ayuntamiento de Murcia, por ejemplo, resulta aumentado en 15.725'28 pesetas.

Todos los días de procesion habrá sillas á disposicion del público, mediante el abono de diez céntimos en la calle de la Frenaría.

En la capilla del cementerio de la Puerta de Orihuela, se dirá hoy una misa rezada en sufragio del alma de la señora madre de D. Adelino Santisteban.

SEMANAS SANTAS en castellano á 6 reales; en latin á 10. Las hay de más lujo y más caras. En la imprenta de este periódico, Sociedad, 10.

CUANDO UN ENFERMO esté cansado de tomar toda clase de medicinas sin curarse las Calenturas que tome los Bolos Milagrosos de Farrán. Farmacia Catalana.

En el Café del Comercio se servirá hoy el Café Blanco.

COSAS VARIAS.

LA PRIMAVERA.

Ya pasaron del invierno las nebulosas veladas, y á los aquilones toscos suceden las leves áuras.

Ya el bosque, el prado y el monte su aspecto tétrico cambian, en un pomposo follaje y risueño panorama.

Ya con tibieza no brilla el sol, y su luz derrama sobre natura á torrentes dando realce á sus gracias; y la pradera y el valle y la selva y la enramada, ejércitos numerosos ostenta de flores gayas.

Ya sus plácidos gorjeos do quier las aves propalan, y los céfiros suspiran entre las movibles ramas.

Todo el corazón arroba, todo los ojos encanta, y del mortal en el pecho un suave consuelo lanza.

El río con tardo rumbo límpido á los mares marcha susurrando sordamente entre las peñas que salta.

Sus perfumes deleitosos con esplendidez regalan á los muelles venticillos las oloríferas plantas, y todo recobra vida, y todo la vista encanta, trocándose en verde alfombra cuanto era nieve y escarcha. Y es... la hermosa primavera que vuelve á ser de la nada cuanto el invierno sañudo con sus hielos devastara.

Es ella; la maga hermosa que con su talisman cambia la aridez triste en delicias y la tristeza en mil galas.

Bella estacion que á la vez que al hombre torna la calma al mundo vuelve la vida y al corazón la esperanza.

FRANCISCO CARRION.

Madrid 5 de Abril del 92.

CHARADA.

Hay un «prima-prima» célebre, y un «tres tres» que impone miedo, y el «dos tres» que no es un «todo» puede ser un caballero.

(Por esta, como es muy fácil, no se dará ningún premio.)

ANUNCIOS.



FABRICA DE SELLOS
GRABADOS DE TODAS CLASES
ELIOGRABADO Y FOTOTIPIA
de F. Garbayo y Comp.^a

PLATERIA, 79. MURCIA

Los encargos de la capital son servidos á las seis horas, y los de fuera al siguiente día del aviso.

ROPERO.—Se vendo uno, nuevo, en precio reducido y una mesa de comedor. Porcel, carpinteria. 3-1

LA CUESTION SOCIAL, y las manifestaciones obreras por D. Justo Fernoni, 2'50 pesetas. En la imprenta de este periódico. 6-4

COLOCACION.—La desea encontrar en casa particular un joven de 17 años. Darán razon en la imprenta de este periódico. 6-4

ALIVIA

HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA
REUMATISMO
Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

LA UNION
y el Fénix Español.



Compañía de seguros reunidos
Domicilio social: MADRID, calle de Olózaga, núm. 1. (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 40.697.980

Total. 52.687.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de pesetas 48.301.675'33.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, Rentas de educacion, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al subdirector D. Prudencio Soler y Aceña, Val de S. Juan, 34. 10-3

DEPENDIENTE Se necesita uno en la Peluquería de Francisco Hurtado, calle de S. Pedro, 29.

HERNIAS
(VULGO QUEBRADURAS.)

Curacion radical en todas edades y ambos sexos sin operacion ni régimen, por el método de Mr. Eugenio Favette, especialista francés.

Nota. Desde más de dos años Mr. Favette visita esta capital aplicando personalmente su método á las personas que padecen hernias.

Está de paso la tarde del 10 todo el día 11 y la mañana del 12 de cada mes, abriendo consulta de 9 á 12 y de 2 á 5, en la Fonda Universal.

Gabinete en Barcelona: Diputacion, 241, del 18 al último de cada mes. 10-4

TELEGRAMAS.

Los premios mayores del sorteo de ayer han correspondido á los números siguientes:

15812 Valladolid, 13340, 18826, 4382, 3289, 16415, 14276, 9989, 1748, 14048, 4855, 4345, 2699, 19054, 17915, 19419, 8190, 11850 y 12476.

Madrid 9, 10 y 17 n.

En el Congreso, Celleruelo insiste en la reduccion del contingente.

Moret rectifica sus afirmaciones.

Bengoa habla acerca de la Hacienda de la república.

Nocedal culpó á los partidos liberales de les mates de la Hacienda.

Martos en un breve discurso defendió la libertad, achacando los males del presente á los sacrificios que hicieron para conquistarla, y ofreció su concurso para conjurar la crisis de Hacienda.

Danvila en palabras conciliadoras pidió á todos los partidos su concurso para las reformas de Hacienda.

Se acordó las vacaciones hasta el martes de Pascua.

En Barcelona ha suspendido los pagos «El Credito Español.»